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Архітектура як  форма суспільного буття 
є  особливою картиною побудови світу в  його 
функціональних та  морфологічних структу-
рах. На думку доктора культурології В. А. Нікі-
тіна ідея архітектури — це діяльність просто-
рового осмислення та морфологічної побудови 
людського життя, яка здійснюється протягом 
всієї історії людства [1, с. 22]. Серед провід-
них категорій архітектури — категорії процесу 
та  матеріалу, оскільки і  природні, і  соціальні 
процеси завжди відбуваються на конкретному 
матеріалі. Результатом архітектурної діяль-
ності завжди є  певні функціональні та  мор-
фологічні структури, котрі втілюються в  роз-
маїтті архітектурних форм. Функціональна 
структура — це  вплив матеріалу на  процес, 
це  функціональна організація процесу. Мор-
фологічна структура — це  вплив процесу 
на  матеріал, віддзеркалення процесу на  мате-
ріалі (як, наприклад, рух води у річці віддзер-
калюється у  її руслі). Інший приклад: місто. 
Місто — це  сукупність численних процесів, 
що  розгортаються між людьми, і  — це  життя 
людей, котре віддзеркалюється на  морфоло-
гії міста. Спускаючись на  нижчі щаблі архі-
тектурної продуктивності з  її типологічним 
розмаїттям (промислові, транспортні будівлі, 
архітектура, житло, сакральні споруди тощо), 
приклади можна наводити безкінечно.

Базуючись на  таких позиціях, розглянемо 
декілька змістів трансценденції в архітектурі.

Трансценденція часу. Для архітектора 
час є  професійною реальністю, оскільки він 
завжди є учасником «вічного» процесу творен-
ня архітектурної форми. Працюючи з  морфо-
логічними структурами, на тлі історичних міст 
і поселень, серед творів попередників, архітек-
тор перебуває у постійній позачасовій комуні-
кації зі своїми колегами. Крім того, архітектор 
завжди долає час, працюючи для майбутніх 
поколінь, котрі будуть користуватися плодами 
його праці.

Трансценденція минулого. Для сучасної 
архітектури України вихід за  межі, окресле-
ні власним минулим досвідом, є  надзвичай-
но актуальною проблемою. По-перше, слід 
переглянути підходи до  сприйняття власної 
історії у  загальносвітовому контексті. Утопії 
20 ст., у тому числі й комуністична, зруйнова-
ні. По-друге, багато соціотехнічних завдань 
у минулому вирішено завдяки розвитку нових 
технологій зв’язку та  комунікацій. На  думку 
доктора мистецтвознавства О.  Г. Раппапорта, 
«архітектура поступово втрачала роль універ-
сального посередника між людиною та  при-
родою, між культурою та  технікою, індивідом 
та  масою. Засоби архітектурного проектуван-
ня, як  і техніка будівництва, продовжували 
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розвиватися, але цілі та форми архітектурного 
освоєння світу ставали все менш зрозуміли-
ми. Почалося переосмислення сучасного руху 
в архітектурі. Його перший етап був пов’язаний 
з  критикою функціоналізму та  формуванням 
постмодернізму. Була запропонована семіо-
тична критика утопізму сучасного руху і мова 
архітектури почала розширятися. Другий етап, 
що  відбувається зараз, можна характеризува-
ти як  перехід до  різнобічного переосмислен-
ня професії, методологічного й  філософського 
аналізу професійної думки, результатом чого 
є не відмова від минулих досягнень та надбань, 
а  відмова від історичних ілюзій та  висування 
нових професійних орієнтирів» [2, с. 6].

Трансценденція культури. Оскільки епо-
ха технічної революції в архітектурі вже поза-
ду, нові зміни в архітектурній практиці будуть 
стосуватися соціальних та культурних проблем 
зодчества. ХХ століття значно розширило сфе-
ру архітектурних форм з  історичних прототи-
пів до нових різноманітних пластичних просто-
рових структур, питання щодо релевантності 
яких загальнолюдській культурі залишається 
відкритим. З  часом ці форми почали втрача-
ти пафос наукової й  промислової революції, 
ставати знаками самих себе, створюючи світ 
геометричної та  технічної довершеності. Тому 
трансценденція архітектури щодо культури, 
на думку О. Г. Раппапорта означає «повернення 
архітектури й архітектурних форм до культури 
з усім її багатством людських стосунків та уні-
кальністю людини у  світі космосу та  приро-
ди» [2, с. 2].

У  зазначеному вище контексті розгляне-
мо конкретний артефакт трансценденції 
мор фологічної структури історичної будівлі 
у  сучасній архітектурній практиці в  Україні. 
Розглянемо як  приклад реалізації проектного 
підходу до морфології українського архітектур-
ного модерну (за В. В. Чепеликом) [3].

Мова йде про колишній прибутковий 
будинок Й.  Юркевича, що  зведений у  1910–
1914 рр. за  проектом архітектора М. О.  Шехо-

ніна у  ки їв ському «латинському кварталі» 
(вул. Пань  ківська, 8). Й. Юркевич, відомий діяч 
національного громадського руху, надавав свої 
приміщення під редакції журналів «Світло» 
та  «Сяйво», де перебували відомі літератори 
Б. Грінченко, М. Вороний, М. Рильський, тому 
первісну функцію — прибуткове житло — 
у пер шій половині ХХ ст. було доповнено. Час 
певним чином спрацював на цю будівлю: міс-
це розташування, особливості архітектурної 
форми (український архітектурний модерн) 
та  історико-культурні нашарування значно 
підвищили її  цінність на  ринку нерухомості. 
Тому на  початку ХХІ ст., в  результаті певним 
чином запроектованих та  реалізованих дій, 
щодо цього об’єкту (на противагу ужитковій 
реконструкції) було досягнуто якісно нового 
результату.

Архітектурний діалог через століття розпо-
чався з розробки концептуальних засад транс-
фор мації прибуткового будинку в сучасне еліт-
не житло клубного типу у  вигляді своєрідної 
генеалогії «Замку на  Паньківській». В  її осно-
ві — квінтесенція історії цього місця, втіле-
на у  розробленій Віталієм Мітченком (одним 
з  авторів герба України) геральдичній системі 
«Замку». Нижня частина щита герба символізує 
минуле, верхня — майбутнє. Крім того, нижня 
частина означає духовний фундамент, котрий 
кожна людина повинна виплекати в собі. І саме 
на  цьому фундаменті може з‘явитися те саме 
золоте місто, до  якого прагне людина. Абреві-
атура «ЗП» з’єднує минуле з  майбутнім. Над 
щитом — покровитель Києва архангел Михаїл, 
тримають щит грифони, обереги «Замку». Вни-
зу щита девіз: «Пожнуть плоди твої нащадки», 
що вплетений в графічну пластику символічно-
го зображення київських каштанів.

Опрацьовані метафізичні аспекти з  систе-
мою «оберігів» було талановито втілено на мор-
фології будинку й прилеглій до нього ділянки. 
Прибуткове житло ХІХ ст. в чітко визначених 
межах історичної морфології трансформовано 
на сучасне клубне житло. Принциповий автор-
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Центральний двір. Вигляд згори

Схема благоустрою території 
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ський підхід [4] базувався на  аналізі шехо-
нінського проектного задуму: самодостатній, 
заглиблений відносно вулиці, головний фасад 
у  стилі українського модерну і  — «замковий 
стиль» внутрішнього дворового фасаду з  еле-
ментами українського модерну. Будинок має 
короткий головний фасад, основний об‘єм роз-
ви нуто всередину ділянки. Завдяки унікаль-
ному розпланувальному рішенню сонячне 
світло охоплює будівлю впродовж всього ден-
ного циклу.

Дизайнерськими розробками збережено 
і  під силено історичний морфотип будинку 
з сис темою трьох дворів. Відчуття приватності 
у «Замку» виникає з самого початку — з паліса-
ду перед будинком. Далі рух спрямовано через 
вхідну арку до  центрального подвір‘я, звідки 
організовано два входи до будинку. У тилово-
му дворі розвинуто рекреаційні функції. Роз-
планувальним акцентом центрального двору 
є фонтан та бруківка у вигляді солярного знака 
(сонця, що біжить), а композиційним — майо-
ліка шостого поверху та  вертикальний сад, 
що  створений на  підпірній стіні, з  фонтаном 
і  маскароном лева. Поруч — парна бронзова 
група грифонів — оберегів будинку.

Тема підпірної стіни з мальовничими тера-
сними садами сповна розкрита у рекреаційній 
зоні. Тут локально, для втілення образу павича 
(символу радості життя) застосовано майоліку. 
Оздоблення дворових просторів — з  різно-
манітного натурального каменю українських 
родовищ, котрий створює романтичну атмос-
феру. Вертикальні поверхні — різнокольо-
ровий сланець, бруківка дворів — піщаник 
та крупна річна галька. Детально опрацьовано 
малюнки кованих огорож — від простих гео-
метричних форм на вході — до більш мальов-
ничих у внутрішніх двориках.

Майоліка на  надбудованому шостому по -
вер сі — кульмінаційний момент авторського 
сценарію. Надбудова змінила пропорції бу дин-
ку, і  для їх  гармонізації автори застосували 
фризову майоліку, котра добре проглядаєть-

Головний фасад по вул. Паньківській

Великий герб «Замку на Паньківській»
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ся з  різних точок. Провідна ідея композицій 
— ідея відродження національної самосвідо-
мості. Аналогія з замковою стіною обумовила 
трактування площин чотирьох стін, що  роз-
ділені між собою напівкруглими баштами, 
як місцями для охоронників, небесних покро-
вителів. З  заходу на  схід сюжетна лінія роз-
горнута від цитати з  хоругви війська Запо-
різького («Чайка» з  запорожцями) до  образу 
вершника на білому коні. Між ними найвищий 
рівень духовного захисту — архангел Михаїл, 
що отримує благословення Серафима, а також 
— український мушкетер з  гравюри XVII ст. 
та малий герб «Замку на Паньківській». Вікон-
ні прорізи підкреслюють багатоплановість 
композиції. З  одного боку, вікна є  прорізами 
у стіні, а з другого — це є щільність між мину-
лим і  майбутнім. Персонажі оберегів ніби 
ховаються за вікнами і, водночас, з них виска-
кують. Цю багатоплановість саме й підкресле-
но таким образотворчим засобом.

Докорінних змін зазнало розпланування 
по верхів: на  будь-якому поверсі одного з  двох 
під‘їздів — по  одній квартирі. Заздалегідь пе -

ред бачалося розміщення комунікацій, камінів, 
панорамних ліфтів тощо з  метою подальшого 
опрацювання розмаїття варіантів розплануван-
ня помешкань. Родзинкою інтер’єру є безперерв-
ний розпис (28 та 24 м) ліфтових шахт на теми 
історії людського роду та  світового мистецтва. 
Швидкістю руху панорамних ліфтів передбачена 
можливість детального огляду розписів. В оздо-
бленні вестибулів відтворено первісні елементи 
у стилі українського модерну, здійснено розпис 
падуг за мотивами італійської природи.

На  стадії проектування було визначено 
функ цію одного з приміщень першого поверху 
(120 кв. м) — галерея образотворчого (сучас-
ного) мистецтва й  антикваріату. Опрацьовано 
сценарії відкриття галереї, виставок за  участю 
мешканців будинку, з залученням внутрішньо-
го двору для театральних постановок. Врешті-
решт й це було реалізовано: зараз тут міститься 
відома галерея «Колекція», що  оснащена про-
фесійним виставковим освітленням та  спеці-
альними стендами. Тут експонуються твори 
художників України, пострадянських країн, 
Західної Європи.

Внутрішній двір. Майоліка «Павич»
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Фахова преса прореагувала на появу «Зам-
ку на  Паньківській»: в  результаті здійснених 
робіт «простір інтер’єрів отримав нове життя 
и почав розвиток у часі. <…> Мешканців будин-
ку, напевне, чекає постійне залучення до  сві-
тової історії та  мистецтва, про що  свідчить 
не  лише унікальна панорама та  наповнення 
"Замку на Паньківській" різними історичними 
свідоцтвами, але й  спеціально розроблений 
герб з девізом "Пожнуть твої плоди нащадки", 
в якому головним елементом є книга, що сим-
волізує трансляцію знання» [5, с. 33–36].

Час підсилює романтичну ауру «Замку 
на  Паньківській»: крізь каміння пробивається 
трава, мідь мансарди покривається патиною. 
І  навіть у  похмурі дні навколо лунко звучить 
сонячна позолота майолікового фризу, перегу-
куючись з  золотими банями київських церков 
та засвідчуючи позитивний настрій і величезний 
духовний потенціал українського народу, втіле-
ний архітектурно-дизайнерськими засобами.

Завдяки розширенню меж — від «простої» 
реконструкції нерухомості до  максимально 
можливого охоплення історико-культурних 
аспектів, отримано результат, що  є вагомим 
прикладом сучасного, цивілізованого ставлен-
ня до «нерухомого архітектурного антикваріа-
ту» — пам’ятки архітектури.

«Замок на  Паньківській» — надзвичайно 
цікавий артефакт трансценденції морфоло-
гічної структури українського архітектурного 
модерну (УАМ). На переконання В. В. Чепели-
ка, «новітній український архітектурний стиль 
— УАМ <…> повинен був входити до  явищ 
європейського модерну поряд з  англійським, 
бельгійським, французьким, німецьким, чесь-
ким, польським, латвійським, фінським, росій-
ським модерном, посідаючи своє, не  менш 
почесне і  важливе місце. Бо в  ньому витво-
рилася своя виразна морфологічна система, 
що охопила значну кількість соціально значу-
щих типів будинків (жител, шкіл, лікарень <…> 
навіть меблів), завдяки осягненню можливос-
тей, що були за  кла дені у сучасних конструкці-

Скульптура «Грифони»

Фрагмент підпірної стіни
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ях, вироблених в тектонічних чи декоративних 
прийомах, котрі виявилися в  рішенні вну-
трішнього простору і зовнішніх об‘ємах — сті-
нах, дахах, дверях та  вікнах, колонах й  балю-
страдах. Це  відбилося у  прикрасах, втілених 
у дереві, кераміці, залізобетоні, металі, в осо-
бливій і  своєрідній колористиці, сильветнос-
ті, в яскравій і вражаючій образності, у всьому 
тому, що становить сутність стилю, який вия-
вив дух народу і  дух часу, стилю щиронарод-
ного, сучасного, такого, що  був співзвучним 
пошукам, які було розгорнуто в інших країнах 
світу, і в той саме час — глибоко самобутньо-
го» [3, с. 277].

Здійснені протягом 2001–2005 років робо-
ти в  будинку на  Паньківській через століття 
візуалізували величезний творчий потенціал 
УАМ, який довгий час знаходився в «неакти-
вованому» стані. Масштабні ідеї національ-
ного самоусвідомлення, втілені на  початку 
ХХ ст. в морфології будинку на Паньківській, 
визначали напрям творчих міркувань архі-
текторів та дизайнерів ХХІ століття. Наталія 
Олексієнко, автор дизайн-проекту, зазначала, 
що  спочатку обговорювалася тема для майо-
лікового панно, яка була б  співзвучною роз-
ташованому поруч Ботанічному саду. І дійсно, 
тема мальовничої рослинності, стилізованих 
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соняшників, мальв тощо притаманна УАМ. 
Але від цього швидко відмовилися. «Так, все 
це  можна було реалізувати, проте підсвідо-
мо відчували, що  треба зробити щось інше. 
Башти внутрішнього двору підкреслювали 
характер замку, надбудований поверх — сті-
ну башти, місце для охорони. Тому і з‘явилися 
не  просто охоронці, а  обереги, котрі захи-
щають на  всіх рівнях — і  на фізичному, і  на 
духовному. Візуалізація ідеї була побудована 
на  цитатах з  відомих зображень різних пері-
одів з  історії України, в  котрі національна 
самосвідомість була на найвищому рівні» [6].

Таким чином, «Замок на  Паньківській» 

засвідчив також факт трансценденції в діяль-
ності архітектора, яка є  результатом розумін-
ня та  осмислення професійної реальності. 
Архітектура повинна повернути собі провідне 
місце серед мистецтв формування середовища 
життя людини. Арсенал архітектури складає 
величезне розмаїття як  актуальних сучасних, 
так і історичних архітектурних форм. І питан-
ня полягає саме в  тому, щоб повернути істо-
ричним формам зміст, повноту життя, актуа-
лізувати потенціал, який довгий час лишався 
не  затребуваним. Позбавитися врешті-решт 
від відчуття захаращеності та  занедбаності 
буття у Україні.

Майоліковий фриз шостого поверху
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Трансценденції у сучасній архітектурі України Наталія КОНДЕлЬ-ПЕРМіНОВа

1. Никитин В. А. Генезис архитектурной культуры. — Тольятти, 1997.
2. Раппапорт  А. Г. К  пониманию архитектурной формы. — Дис. … д-ра искусс-
тво ведения. — М., 2000.
3. Чепелик В. В. Український архітектурний модерн / Упоряд. З. В. Мойсеєнко-
Чепелик. — К., 2000.
4. Наталія Олексієнко — автор концепції «Замок на Паньківській», головний 
архітектор проекту; Вікторія Шкляр, Михайло Гічан, Олена Сєрова — архітектори; 
Сергій Олексієнко, Євген Карпов —  скульптори; Михайло Хіміч (майоліка, розписи 
ліфтів), Ганна Коломієць (розписи в холах) — художники; Віталій Мітченко — автор 
геральдики. 2001–2002 рр. — проектування; 2001–2005 рр. —будівництво.
5. Сидорова Е. Замок на Паньковской // Архитектура и престиж. — 2005. — № 1. 
— С. 28–39.
6. Текст інтерв’ю з Н. Олексієнко (архів Н. Кондель-Пермінової).

Анотація. В статті розглянуто декілька змістів трансценденції в архітектурі, котра є формою 
суспільного буття, особливою картиною побудови світу в  функціональних та  морфологічних 
структурах. А саме: трансценденції часу, минулого та культури. Проаналізовано артефакт транс-
ценденції морфології історичної будівлі у  сучасній архітектурній практиці в  Україні. Здійсне-
ні на початку ХХІ ст. роботи над колишнім прибутковим будинком у київському «латинському 
кварталі» є  багатоплановою реалізацією проектного підходу до  морфології українського архі-
тектурного модерну.

Ключові слова: Трансценденції в архітектурі, проектний підхід, морфологія історичної 
будівлі, український архітектурний модерн.

Аннотация. В статье рассмотрено несколько смыслов трансценденции в архитектуре, кото-
рая есть формой общественного бытия, особенной картиной мира в функциональных и морфоло-
гических структурах. А именно: трансценденции времени, прошлого, культуры. Проанализиро-
ван артефакт трансценденции морфологии исторического здания в современной архитектурной 
практике в  Украине. Осуществленные в  начале ХХІ ст. работы над бывшим доходным домом 
в  киевском «латинском квартале» являются многоплановой реализацией проектного подхода 
к морфологии украинского архитектурного модерна.

Ключевые слова: Трансценденции в архитектуре, проектный подход, морфология истори-
ческого здания, украинский архитектурный модерн.

Summary. The article deals with the several senses of the transcendence in the architecture, which is 
a form of the social being, specific picture of the world within functional and morphological structures. 
There are transcendences of time, past and culture. The artifact of morphological transcendence of the 
historic building within the modern architectural practice in Ukraine was analyzed. Works taken in 
the beginning of the 21st century over the previously house for rent, situated in Kiev Latin quarter, are 
multifaceted realization of the project approach towards the morphology of Ukrainian architectural 
modern.

Keywords: transcendences in architecture, project approach, morphology of the historic building, 
Ukrainian architectural modern.


